

每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

108/9/27~10/3

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

南方澳跨港大橋坍塌 橋體墜落壓漁船



宜蘭南方澳於本月 1 日發生跨港大橋崩塌事件，一共壓毀三艘漁船，還有一台趕不及過橋的油罐車掉落橋下起火，整起事件共釀成 5 死，20 多人輕重傷。針對此一重大意外，目前由國防部協調縣府提供支援，並且開設「前進指揮所」，全面搶救受災者，以及排解斷橋造成的漁船受阻情形。關於橋墩倒塌的原因，目前調查顯示最有可能是因鋼筋鏽蝕造成，相關搜查單位將全面調查肇事原因，而成為眾矢之的的港務公司董座，也因此事請辭獲准。

南方澳跨港大橋

1999 年興建完成的跨港大橋，是將南方澳環狀路線串起的重要地標。為國內唯一一座單鋼拱橋，更是亞洲第一座雙叉式單拱橋，全世界只有二座，另一座位在西班牙馬德里市。橋長 140 公尺，橋寬 15 公尺，跨漁港航道，橋柱上的魚蝦蟹造型，畫龍點睛地道出南方澳的海洋意象，觀景平台可讓遊客欣賞漁船進出之景象，是南方澳觀光漁業發展的重要里程碑。

國內焦點二

桃園農博會開幕 5 大亮點展現台灣農業魅力



邁入第三個年頭的桃園農業博覽會，於 9 月 28 日在桃園新屋盛大開幕。市長鄭文燦鼓勵台灣人民認識台灣農產魅力，本次展會分為 5 大主題展區，分別為特色產業專區、農事生產專區、農村生活專區、環境永續專區、智慧科技專區等五個場館，每一場館皆別具特色。推廣傳統台灣文化的原民物產，同時也在智慧科技專區方面，結合環保再利用及科技創新手法，介紹台灣傳統與現代漁業的創新與突破。而本展會也是國內第一個具碳認證的博覽會，在舉辦活動的同時，也對於節能減碳不遺餘力。

國內焦點三

香港歌手何韻詩在台遊行遭潑漆 警方逮捕九名共犯



香港歌手何韻詩積極在國際媒體上為香港發聲，甚至參與瑞士日內瓦的聯合國人權理事會會議，針對香港反送中運動發表演說，爭取國際關注。但在 9 月 30 日於台北舉行的「撐香港反極權」遊行活動中，何韻詩卻在受訪過程中遭兩名偽裝成反送中聲援者的男子潑紅漆，兩名嫌犯當場被警方及民衆壓制，送至警察局。除兩名潑漆的現行犯以外，警方也逮捕其餘七名共犯，而該兩名嫌犯身分也已確認為中華統一促進黨成員，將依涉嫌公然侮辱罪、強制罪、毀損罪和妨害集遊等罪，移送台北地方檢察署。

反對《逃犯條例》修訂草案運動

此運動的主要起因是香港特別行政區政府提出《逃犯條例》修訂草案，該草案容許將香港的犯罪嫌疑人引渡至中國大陸受審，反對者擔憂此條例會削弱香港在「一國兩制」下的獨立司法管轄區地位，故又稱為「反送中運動」。

國外焦點一

日本中止 50 年呼叫器服務 BB CALL 正式走入歷史



日本電信電話公社宣布，於 9 月 30 日起正式終止呼叫器(BB Call)的服務。日本呼叫器服務從 1968 年起由電信電話公社開始提供，與當年台灣的 BB Call 相似的是，日本也會使用數字諧音來傳送訊息，在行動電話尚未普及的年代，呼叫器的風潮可說是普遍的社會現象，到了 1996 年，日本甚至累積超過一千萬件的簽約用戶。儘管 BB Call 的使用將在日常生活中消失，東京電信通信公司依然將把呼叫器所使用的無線電波，應用在日本政府的防災救難系統中。

國外焦點二

柏林圍牆倒塌 30 週年 設露天歷史工作坊喚起民眾記憶



今年為柏林圍牆倒塌的三十週年，政府過去幾年皆以盛大的紀念活動，與全民共同回顧當時的歷史記憶，今年市府將要把柏林重要的歷史現場，化身為「露天歷史工作坊」，於 11 月 4 日到 10 日這一週，在 7 個歷史現場舉辦上百場的紀錄片放映、座談、導覽和照片投影，邀請民眾共同回顧柏林圍牆的歷史。此外，柏林市府也號召全球民眾上網寫下關於圍牆倒塌的回憶，以及對未來的期望，屆時將有藝術家把這些留言製作成 3 萬張紙片，插置於德國布蘭登堡門的上空。

柏林圍牆

柏林圍牆是德國分裂期間，共產主義國家德意志民主共和國（東德政府），特別環繞西柏林邊境修築的全封閉邊防系統，其目的是阻止東德居民逃往西德。由於柏林圍牆把西柏林地區如孤島一般包圍封鎖在東德範圍之內，因而也被稱為「自由世界的櫥窗」。而柏林圍牆最終在 1989 年 11 月 9 日，因時任東德政務委員誤解上級訊息，在開記者會時宣布兩德邊界立即開放通行，讓東柏林居民湧入西德，間接造成了日後柏林圍牆倒塌。

國外焦點三

伊朗女性看足球遭罰自焚身亡 伊朗終於解禁



世足資格賽已在世界各地開打，而伊朗政府終於在十月起，開放女性得以進球場觀賞世足資格賽。依照伊朗原先慣例，女性不可進球場觀賽，卻在本月初，發生一起女性球迷於法院前自焚身亡的事件。其自焚原因在於，今年三月這位女性因女扮男裝入球場支持球隊，遭舉發並判刑六個月徒刑，因而選擇自焚以示此規定之不公。此事件發生後引發全球關注，伊朗政府也因國際足總勒令，要求伊朗開放女性入場觀賽，否則便不允許伊朗舉辦世足資格賽，甚至有可能威脅到伊朗世足代表隊的資格，才讓伊朗政府決議正式開啓讓女性觀賽之新規定。

延伸閱讀

小說《1984》的大哥哥出現在 2019

選自 李家同校長 我的閱讀專欄 (31) 108 年 5 月 17 日

《1984》是英國大作家喬治·歐威爾的不朽名著，這本書是有關政治的，故事是說這個世界被獨裁者用科技的方法，牢牢地統治了所有人民。書中有一個名詞叫做「大哥哥」(Big Brother)，大哥哥隨時知道你的一切，你簡直沒有辦法逃避了他。我們的世界還沒有糟到如《1984》書中所形容的情況，但是我們的確確在有意無意中，生活在大哥哥的監視之下。我們開車去停車，停車場會記錄下車牌號碼，我們的車子在高速公路上行走，也全部被記錄下來。你到便利商店買東西，也有監視器記錄了你的行蹤。


最近很多新聞報導中國大陸的面孔識別技術，報導的人都是一片稱讚的聲音，沒有一個人認為這是侵犯了最基本的人權。政府有什麼權利可以利用這種科技監視人民？美國的亞馬遜公司更厲害了，他們利用這種電腦監視技術，可以決定哪些員工的工作時間不夠。這家公司可以不經過調查，就根據電腦的識別技術，立刻將工時不夠的員工開除。有報導說，亞馬遜有 900 多位員工被開除，都是因為被電腦科技監控的原因。有一個 2500 人的倉庫，一年就解雇了 300 人。美國舊金山一直是非常先進的城市，也就是說，他們的想法常常是在世界上領先的，最近他們通過禁止政府使用面孔辨識技術。

我們國家不能算是一個科技非常先進的國家，可是我們的社會卻非常沉迷於外國科技的發展，也不太關心我們會不會因為科技發展而失去隱私權。我仍然希望人民能夠有尊嚴的生活，我們的隱私權應該受到尊重。我們應該不同意中國大陸有面孔辨識系統，我們也不應該同意企業用各種方法監視公司的職員。因為人民的尊嚴應該受到重視，而不能因為科技的發展受到損害。科技的發展應該也是要有節制的，社會應該有權保證科技不會影響到人的尊嚴。我們不能讓小說《1984》的大哥哥真的出現在 2019 年。

閱讀檢測站

- (A) 1. 香港歌手何韻詩在九月底時到台灣參與遊行活動，根據**國內焦點三**的敘述，判斷下列何者正確？
- (A)惡意攻擊的有心人士已經遭警方逮捕，並且將依其違反之相關罪名移送法案。
- (B)何韻詩女士在受訪過程中，遭到穿著明顯是反判分子的現場人士惡意潑漆攻擊。
- (B) 2. 熱愛看足球賽的梅子妹妹，因為相當支持柬埔寨的足球隊，所以打算到伊朗觀賞今年十月舉辦的世足資格賽，請問，下列何者是梅子妹妹可能需要注意的事項？
- (A)伊朗並不允許外國女性進入足球場觀賽。
- (B)從今年十月起，伊朗才終於開放女性得以入場觀賞足球賽。

心得分享區

 伊朗因為信奉伊斯蘭教，視女性為「羞體」，所以平時在生活中，女性都需要佩戴頭巾來「遮羞」，以令真主喜悅。請問各位同學們，你知道世界上有哪些宗教習俗或文化，是不利於性別平等的嗎？那麼，你對於這些宗教習俗或文化有什麼看法？

(提供教師參考：老師可以從所知的宗教習俗，或是社會風氣出發討論。以宗教而言，台灣的廟宇文化就有女性在月事期間不能進廟宇拿香拜佛的習俗；伊斯蘭教也有一夫多妻的制度。而以社會風俗而言，日本職場的性別不平等情形就相當嚴重，女性甚至在政治上的表現機會也相當稀少，甚至不被鼓勵參與政治。而在韓國，女性更是容易受到職場上的性騷擾，尤其近幾年，許多韓國女星因職場上的性霸凌而選擇結束生命，都在彰顯女性在職場文化上的性別不利。)